
Рух і сілы94

Прыклад рашэння задачы

Д а д з е н а:

m = =2,0 т 2,0 10 кг3
Fсупр

38,0 кН 8,0 10 Н= = 

Р а ш э н н е

Калі аўтамабіль рухаецца раўнамер-
на, то раўнадзейная ўсіх сіл, прыкла- 
дзеных да яго, роўна нулю. На аўтама-
біль дзейнічаюць: сіла цяжару Fц, сіла 
пругкасці Fпр, сіла цягі Fцягі, сіла су-
праціўлення Fсупр.

Fцягі — ?
Fр — ?

Намалюем Fсупр у рэкамендаваным машта-
бе (мал. 157). Паколькі рух аўтамабіля раў-
намерны, то раўнадзейная сіл:

Fцягі − Fсупр = 0, г. зн.

Fцягі = Fсупр = 8000 Н = 8,0 кН.

Аналагічна Fпр − Fц = 0, значыць Fр = 0.

А д к а з: Fцягі = 8,0 кН; Fр = 0.

На аўтамабіль масай m = 2,0 т, які рухаецца раўнамерна па пра-
малінейным гарызантальным участку шашы, дзейнічае сіла супра-
ціўлення руху Fсупр  =  8,0 кН. Вызначыце сілу цягі, якую развівае 
рухавік аўтамабіля. Намалюйце ўсе сілы, якія дзейнічаюць на аўта-
мабіль (маштаб: 1 см — 8000 Н). Знайдзіце іх раўнадзейную.

Мал. 157

Практыкаванне 10
1.  Якімі будуць максімальнае і мінімальнае значэнні раўнадзей-

най дзвюх сіл, накіраваных уздоўж адной прамой, калі F1 = 10 Н, 
F2 = 12 Н?

2.  Дзіма дапамагае бацьку перасоўваць шафу. Дзіма штурхае шафу з 
сілай F1 = 100 Н, а бацька — з сілай F2 = 500 Н. Абедзве сілы накірава-
ны гарызантальна. Вызначыце раўнадзейную сіл, з якімі бацька і сын 
дзейнічаюць на шафу. Намалюйце гэтыя сілы (маштаб: 1 см — 100 Н).

3.  Кабіна ліфта агульнай масай m = 200 кг падымаецца з дапа-
могай троса, сіла пругкасці якога F = 2,20 кН. Вызначыце раўна
дзейную сіл, прыкладзеных да кабіны ліфта. Намалюйце гэтыя сілы 
(маштаб: 1 см — 800 Н). Ці з’яўляецца рух кабіны раўнамерным? У 

гэтай і наступных задачах лічыце g =  10 Н
кг .

4.  Пад дзеяннем двух чыгунных кубікаў аб’ёмам V = 0,10 дм3 
кожны спружына расцягнулася на l = 5 см. На колькі расцягнецца 
спружына, калі да яе падвесіць чыгунную дэталь масай m2 = 1,4 кг?
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